

中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2024年4月

18

星期四

国家体育总局主管
中国体育报业总社
有限公司主办
中国体育报出版
今日八版
国内统一刊号：
CN11-0082
邮发代号：1-47
第14398期

时间的轮盘刻下奋进的印记。在巴黎奥运会倒计时100天之际，中国体育健儿正凝心聚力、厉兵秣马，全力以赴备战，矢志在巴黎续写中国体育新辉煌，向党中央和全国人民交上一份合格的答卷，为实现中华民族伟大复兴中国梦贡献体育力量。

体育是社会发展和人类进步的重要标志，巴黎奥运会在我国加快推进体育强国建设新征程的关键节点上，我们要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，从强国建设、民族复兴的高度深刻理解和把握体育的多元功能和综合价值，充分认识打好巴黎奥运会的重大意义，进一步强化使命担当、提升备战水平，增强在巴黎再创辉煌的信心、决心，全力以赴在新时代新征程奋力谱写体育强国建设新篇章。

全力以赴再创辉煌，必须厚植家国情怀，勇担光荣使命，牢固树立“以国争光为己任，以国建功为光荣”的目标，珍惜为国争光的时代机遇。要牢固树立党的培养、祖国培养意识，顽强拼搏、勇毅前行，不辜负党和国家期望、人民期待、民族重托，不辜负伟大时代，以巴黎奥运会优异成绩助力体育强国建设，以体育梦助力中华民族伟大复兴中国梦。

全力以赴再创辉煌，必须不断提升敢打硬仗、能打胜仗的能力和水平。巴黎奥运会备战周期短，参赛形势严峻，挑战大困难多。我们既不能盲目乐观，也不能妄自菲薄，无论是传统优势项目还是其他参赛项目，都必须持续增强能打胜仗的能力和敢打必胜的信心，勇于啃硬骨头、敢于打攻坚战，坚持问题导向，提高技术水平，提振队伍士气，以体育力量彰显自信自立自强，为持续深入推进体育领域改革、全面推进中国式现代化凝聚力量。

全力以赴再创辉煌，必须大力弘扬奥林匹克精神和中华体育精神，矢志赢得“拼搏”的金牌。我们不以胜负论英雄，同时英雄就要敢于争先、敢于争第一。最是拼搏动人心。伟大的精神振奋人心、催人奋进。要继承发扬好中国体育的优良传统，以昂扬向上、勇于突破、敢于胜利的生动实践，持续丰富中华体育精神的时代内涵，让中华体育精神在新时代绽放出愈加绚丽的光彩，为中华民族伟大复兴提供强大精神力量。

全力以赴再创辉煌，必须充分做好应对各种风险挑战的准备，坚决拿道德的金牌、风格的金牌、干净的金牌。在备战冲刺、选拔组队、奥运参赛的各环节都要坚持底线思维，增强安全意识，主动防范和积极应对各方面的风险、隐患和挑战，做到干干净净参赛，牢牢守住兴奋剂问题“零出现”的底线。要主动利用好奥运备战参赛的机遇，讲好中国体育故事，当好文明交流互鉴的使者，以良好精神风貌展现可信、可爱、可敬的新时代中国形象。

新时代是奋斗者的时代，要积极树立奋斗之志，锤炼奋斗之技，凝聚奋斗之力。让我们期待中国体育健儿，在巴黎奥运会的舞台上再创新辉煌，以中国式现代化体育实践的蓬勃活力，为全面建设社会主义现代化国家作出新的贡献。

全力以赴 再创辉煌

本报评论员

谌贻琴调研巴黎奥运会备战工作时强调

刻苦备战训练 为国参赛争光

新华社北京4月17日电 巴黎奥运会倒计时100天之际，国务委员谌贻琴17日在北京调研奥运会备战工作，看望奋战在一线的运动员、教练员和工作人员，勉励大家深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，着力打造能征善战、作风优良的国家队，以饱满的热情、昂扬的斗志、扎实的作风，全力投入最后100天冲刺阶段。

备战工作，力争在巴黎奥运会上取得优异成绩，为祖国赢得新的荣光。

谌贻琴来到体育总局自行车击剑、射击射箭运动管理中心，调研了国家击剑队、射击队训练情况，听取备战参赛工作汇报并与运动员、教练员和工作人员代表座谈。她强调，要强化政治引领，教育引导运动员、教练员

增强为国而战、为国争光的使命感责任感荣誉感，刻苦备战训练，提升技能、提振精神，争取最好成绩。要廉洁备战参赛，做好反兴奋剂工作，维护良好赛风赛纪，拿道德的金牌、风格的金牌、干净的金牌。要做好装备设施、膳食营养、伤病防治、心理纾解等服务保障工作，守牢安全底线，积极营造良好的备战参赛舆论氛围。



砥砺精兵勇担使命 敢打必胜再立新功

本报记者 葛会忠 周圆

再过100天，巴黎奥运会就要揭开战幕。4月17日，巴黎奥运会倒计时100天活动座谈会在北京召开，进一步为国家队加油鼓劲，增强奥运备战的使命感、责任感、荣誉感、紧迫感。展望即将到来的巴黎奥运会，体育工作者们纷纷表示，要持续增强能打胜仗的能力，树立敢打必胜的信心，全力以赴再立新功，奋力谱写中国体育新篇章。

“对每一名备战奥运的运动员来说，这都是一个令人心潮澎湃的重要时刻。”国家体坛队运动员邹敬园说，练就过硬本领，才有机会成就梦想。这100天，是备战的冲刺期，是积蓄力量的关键阶段，要在短暂的时间里，进一步将每一个动作精雕细琢，将每一次训练发挥到极致，要在各方面做足准备，每一个环节都精益求精。我们要保持坚定的信念和强大的意志，无论遇到多大的困难和挑战，都要坚定信心，比出勇气和杀气。“在这最后的100天里，国家体操队将携手并进、共同努力，以最好的状态迎接巴黎奥运会，努力拿道德的金牌、风格的金牌、干净的金牌，以更加优异的成绩向世界展示中国体操的风采，为祖国赢得新的荣誉。”

国家举重队运动员李雯雯在刚刚结束的泰国举重世界杯上刷新了世界纪录，斩获抓举、挺举、总成绩三枚金牌。然而，通过赛后复盘分析总结，李雯雯只给自己打了80分。李雯雯认为，只有具备百分之百的硬实力才能在关键时刻完成好为国争光的使命。“在接下来的100天中，我将坚定必胜信心，勇于奋斗，拼搏到底，将训练场上的每一分努力，都转化为赛场上的精彩表现，把这20分的差距尽快补齐，全力以赴夺取稳定金牌。”李雯雯说，为了“拿稳定金牌”，她还要继续“练厚实，练高练稳”，进一步树牢为国

而战的思想，进一步磨炼能打胜仗的实力，树立敢打必胜的信念。

巴黎奥运周期，花样游泳规则发生了重大变化，国家花样游泳队不惧挑战、潜心钻研、勇于应对，在连续三届世锦赛上实现多项历史性突破。“作为国家队教练员，带领国家花游队提升为国争光的能力与本领，在国际赛场上争创佳绩，是我们义不容辞的责任与使命。”国家花样游泳队教练员张晓欢说，在巴黎奥运会上，要以美丽、团结、力量、才华去代表中国、影响世界。当前，队伍已进入巴黎奥运备战冲刺阶段，将紧跟项目发展步伐，吃透规则、扬长避短，全力以赴做好训练的阶段性安排，不断夯实运动员的水、陆体能储备，力求在音乐、编排、舞蹈、服装设计上突破创新。张晓欢说：“唯有矢志奋斗，方能青春无悔、不负韶华。”

“回望奥运历程，国家乒乓球队凭借不屈不挠的精神和顽强拼搏的劲头，

在奥运舞台上屡创佳绩、为国争光。”国家乒乓球队领队何潇说，我们不能为过去的辉煌而自满，更不能因为眼前的挑战而退缩。我们将全力以赴，为国家荣誉而战，为人民的期望而拼搏，坚决扛起国乒责任，以党建引领备战，提振队伍士气，营造使命在肩、奋斗有我的备战氛围，展现国乒风采，弘扬中华体育精神。我们还会继续努力营造更加专注的备战环境，坚决抵制“饭圈”文化等外界干扰所带来的负面影响，团结一心、形成合力，集中精力对巴黎奥运会发起冲刺，从训练计划到模拟实战，每一个细节我们都力争做到零误差，确保运动员能发挥出最佳水平。相信凭借不懈努力，国家乒乓球队一定能够在巴黎赛场上让国旗飘扬、国歌唱响。

“作为随队医务工作者，我们亲眼见证了运动员、教练员为了备战奥运会，每日刻苦训练，对技战术精益求精、精雕细

琢、反复磨炼，目睹了他们在训练场上付出的无数艰辛和汗水。为保障运动员健康参赛，我们将优化防治伤病思路，以保障运动员正常训练比赛为宗旨，全方位、系统性做好医疗保障各项工作。”国家女子排球队医疗团队负责人卫雅表示，当前队伍正在漳州进行第二阶段备战，整体进展顺利，全体队员伤病控制良好，目前没有队员因伤病停训或影响训练。“防治伤病的同时，我们将注意观察运动员心理状态，必要时及时予以干预，保障运动员心理健康、斗志昂扬。”卫雅说，竞技体育水平是国家强盛、民族振兴的重要体现，作为服务队伍备战的医疗工作者，我们深感责任重大、使命光荣，接下来将全力以赴，认真、踏实、细致、团结做好各项医疗保障工作，努力为队伍在巴黎取得佳绩贡献力量。

在巴黎奥运会倒计时100天之际，国家射击队以实战训练的方式进一步激发队员们的竞技状态，10米气手枪混合团体和10米气步枪混合团体的各两组合选手在当天的训练中展现出较高的竞技水平。“从实现中国奥运金牌‘零’的突破开始，射击射箭项目7次夺得奥运首金，我们将继续以当好‘开路先锋’为己任，力拼巴黎奥运会首金，为代表团打好开局，为实现总体目标作出更大贡献。”国家体育总局射击运动中心主任、党委书记梁纯表示，面对艰巨任务，我们将坚持练技与练心并重，永葆初心、提振信心、精雕细琢、砥砺前行、坚守恒心，做好最后100天的备战冲刺工作，引领全体备战队员提升思想境界，牢记祖国培养意识，坚定争创一流的责任担当，坚守为国而战、为国争光的初心使命，努力营造使命在肩、奋斗有我的备战氛围，把对项目制胜规律的深入思考落实到备战冲刺的每一个细节之中，不断磨炼意志品质、锤炼过硬本领、铸就必胜决心，打造能征善战、作风优良的国家队。



4月17日，在巴黎奥运会倒计时100天之际，国家射击队、国家击剑队进行训练备战。 本报记者 安灵均摄

高志丹视频会见国际奥委会主席巴赫

本报讯 4月17日，国家体育总局局长、中国奥委会主席高志丹视频会见了国际奥委会主席巴赫。双方就进一步深化中国与奥委会的友好合作、巴黎奥运会和国

际奥林匹克运动发展等共同关心的议题交换了意见。国际奥委会委员于再清、李玲蔚、张虹，中国奥委会秘书长吴坚等参加会见。（林剑）

高质量发展调研行

以人为本 夯实基础 打通堵点

探索曲棍球人才培养的“莫旗道路”

本报记者 顾宁 刘昕彤

作为我国曲棍球事业的“基石”和“摇篮”，内蒙古莫旗达瓦达斡尔族自治县（以下简称“莫旗”）曲棍球项目的发展，也曾遭遇瓶颈。

“1985年到2022年，莫旗共建立了17所曲棍球基本技术技能试点学校，培养曲棍球后备人才。但我们发现，初中毕业的基点校队员的技术能力、综合素质和职业队员差距明显，无法继续前往高水平队伍训练，许多学生在这一阶段放弃了曲棍球，导致当地专业曲棍球后备人才培养断层。同时，更多的青少年曲棍球爱好者也没有机会接受较为系统的训练，进一步影响了曲棍球在当地的普及发展。”接受记者采访时，莫旗教育体育局副局长苗春英这样说。

鉴于此，在莫旗旗委政府的大力支持下，莫旗中等职业技术学校历时3年，于2015年组建了曲棍球办公室，开设了曲棍球专业，成为全国唯一一所开设曲棍球专业的中职院校，打造了极具本地特色的曲棍球后备人才培养模板。

“软硬兼施”提升专业化培养水平

莫旗中等职业技术学校开设曲棍球专业近10年来，立足于破解学训矛盾，以培养学生曲棍球职业能力为主要目标，为曲棍球事业可持续发展搭建平台。如今，该校曲棍球专业毕业生大部分进入各省市曲棍球队，成为专业运动员，莫旗中等职业技术学校也成为名副其实的曲棍球人才“摇篮”。

为了让培养更专业，学校在课程设计上注重“课程化”，整体教学专注于学生职业能力培养，专业课教学采用赛训结合，其中既有曲棍球技术、曲棍球战术、曲棍球综合训练、曲棍球训练方法和曲棍球比赛规则等专业课，也有运动心理学、运动生理学、运动解剖学、曲棍球概况等专业基础课，学校的文化课教学则以全国体育单招本科考试为引领，夯实学生文化基础，为学生继续学习深造奠定基础。

通过采访记者了解到，在莫旗中等职业技术学校，经过半年以上的训练后，学校会组织学生参加各基点校比赛和民间赛事。训练时间达一年以上的学生，会参加市级以上的各类赛事，包括U15、U18组男女队的市级、自治区级比赛等，通过比赛升级，提升学生曲棍球综合素质能力，通过“训练—比赛—总结反馈—训练—比赛”的模式，达到“以赛促教、以赛促学、以赛促训、以赛促改”的目的。（下转第二版）